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Téma 1.3 – Seba hodnotenie 
Čo je hodnotenie? 

Hodnotenie je systematickým základom na 
vyvodzovanie záverov o učení a rozvoji 
študentov. Podľa Erwina (1991) ide o proces 
definovania, výberu, navrhovania, 
zhromažďovania, analýzy, interpretácie 
a používania informácií na zvýšenie učenia sa  
a rozvoja študentov. 

Formatívne hodnotenie monitoruje učenie sa 
študentov a poskytuje nepretržitú spätnú 
väzbu pracovníkom školy a študentom 
(hodnotenie učenia sa). Sumatívne 
hodnotenie hodnotí učenie sa študentov na 
konci semestra alebo kurzu porovnaním 
s nejakým štandardom alebo benchmarkom 
(hodnotenie osvojeného učiva). Toto sú dva 
hlavné typy hodnotenia, ktoré používajú 
pedagógovia a akademici na univerzitách. 

Učitelia, pedagógovia a akademickí pracovníci dospeli k záveru, že samotné zadávanie testov 
alebo úloh študentom raz za semester neprináša adekvátne výsledky na zlepšenie ich 
vlastných rozhodnutí o materiáli alebo výučbe a zároveň nemôže zlepšiť proces učenia sa 
študentov. Podľa Stigginsa a Chappuisa (2011) by správna prax hodnotenia v triede mala 
zahŕňať nasledujúcich päť bodov:  

1. Jasné účely hodnotenia. 
2. Jasné a oceňované ciele vzdelávania študentov. 
3. Zrozumiteľný dizajn a metódy, ktoré vedú k presným výsledkom. 
4. Efektívna komunikácia so študentmi. 
5. Zapojenie študentov – študenti sú zapojení do vlastného hodnotenia. 

Čo je to sebahodnotenie? 

Ako bolo uvedené vyššie, sebahodnotenie študentov môže byť potenciálne súčasťou 
formatívneho aj sumatívneho hodnotenia, ktoré by akademici a pedagógovia mali študentom 
poskytovať. Počas sebahodnotenia študenti čo najobjektívnejšie reflektujú svoj vlastný pokrok 
a kriticky zhodnotia svoje rozvinuté zručnosti podľa hodnotiacich kritérií stanovených 
v sylaboch kurzu. Týmto spôsobom môžu študenti identifikovať svoje medzery v chápaní, 
schopnostiach a zručnostiach, a tým zlepšiť svoj výkon. 
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Sebahodnotenie študentov môže byť súčasťou vzdelávacieho procesu, ale aj študenti by mali 
byť v skutočnosti povzbudzovaní k tomu, aby robili svoje vlastné sebahodnotenie, aby 
zhodnotili svoj vlastný výkon vo svoj vlastný prospech. 

Prečo je sebahodnotenie pre študentov dôležité? 

Podľa University of Reading „niektoré metódy hodnotenia merajú iba schopnosť študentov 
pamätať si vedomosti, nie to, ako dobre rozumejú téme. Sebahodnotenie môže poskytnúť 
pohľad na skutočné chápanie študentov a môže pomôcť identifikovať medzery vo 
vedomostiach študentov.“ Preto je sebahodnotenie kľúčové, aby študent hlboko porozumel 
a kriticky premýšľal o svojich predmetoch, a nie len nad tým, ako získať jednoduché 
informácie. 

Sebahodnotenie študentov môže predchádzať aj možným zlým študijným výsledkom. 
Povzbudzovanie študentov na univerzitnej úrovni, aby zistili, do akej miery hlboko pochopili 
svoje predmety a do akej kriticky uvažujú, im pomôže identifikovať možné oblasti, ktoré 
potrebujú zlepšenie. Moderné univerzity, ktoré do svojho poslania zahŕňajú vzdelávacie 
prístupy zamerané na študenta, by mali zahŕňať aj sebahodnotenie študentov. 

Príklady sebahodnotenia 

Ak chceme pomôcť študentom sledovať a hodnotiť svoj vlastný výkon, akademici môžu a) 
poskytovať študentom kontinuálne štruktúrované formatívne hodnotenie (počas 
vzdelávacieho procesu). Napríklad počas semestra môžu akademici poskytnúť študentom 
online kvízy s okamžitou spätnou väzbou o ich výkone alebo cvičenia s dopĺňaním odpovedí. 
Okrem toho počas sumatívneho hodnotenia, ktoré sa vykonáva na konci predmetu alebo 
vyučovacej jednotky, môžu akademici umožniť študentom proces vzájomného hodnotenia, pri 
ktorom sa od študentov vyžaduje, aby ohodnotili buď svoj vlastný výkon, alebo výkon svojich 
kolegov – spolužiakov. Vďaka vzájomnému hodnoteniu môžu študenti medzi sebou 
komunikovať a navzájom si poskytovať spätnú väzbu o svojich výkonoch pri rôznych úlohách 
a zadaniach. Samozrejme, tento druh sumatívneho hodnotenia má určité obmedzenia 
a nemožno ho nadužívať (zaujatosť, zhovievavosť atď.). 

Aj iné typy sebahodnotenia by mali zahŕňať hodnotenie kompetencií a „mäkkých zručností“, 
ktoré študenti rozvíjajú počas štúdia, napríklad či: 

• Majú vodcovské schopnosti. 

• Dokážu spolupracovať a pracovať v tímoch. 

• Sú riešiteľmi problémov. 
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• Dokážu pracovať pod tlakom a v strese. 

• Sú motivovaní a nadšení. 

• Majú rozhodovacie schopnosti. 

• Majú komunikačné zručnosti. 

• Dokážu sa prispôsobiť v rýchlo sa meniacom prostredí. 

Nástroje sebahodnotenia 

Existuje mnoho typov nástrojov, ktoré môžu študenti použiť na sebahodnotenie svojich 
zručností, kompetencií a študijného výkonu. Niektoré z nasledujúcich nástrojov je možné 
použiť na formatívne a sumatívne hodnotenie zo strany učiteľa, ale aj na sebahodnotenie 
študenta. 

Výstupné karty: Výstupnú kartu môžu akademici aj študenti použiť na hodnotenie 
a sebahodnotenie. Akademik môže systematicky – ale možno nie vždy po každej hodine – dať 
študentom kúsok papiera (alebo online kvíz), aby preukázali, čo sa naučili na hodine a s čím by 
potrebovali ďalšiu pomoc. Týmto spôsobom môže študent identifikovať svoje medzery 
a vyučujúci môže získať informáciu o účastníkoch kurzu. 

Použite schému rubrík: Rubrika je dokument, ktorý uvádza kritériá a popisuje rôzne úrovne 
kvality, od vynikajúcej po slabú, pre konkrétnu úlohu (Andrade, 2000). Rubriková schéma 
môže jasne uvádzať kritériá úspechu vo všetkých zložkách akéhokoľvek druhu študentskej 
práce, od písomnej cez ústnu až po vizuálnu. Študenti môžu použiť rubriky na vyjadrenie sa 
k svojej práci a zároveň môžu rubriky poskytnúť akademickým pracovníkom cennú spätnú 
väzbu. 

Časopisy: Písanie denníka či vlastného časopisu je kvalitatívny prístup, ktorý pomáha 
študentom kriticky uvažovať o svojom procese učenia a o svojom akademickom výkone. 
Časopisy sa používajú najmä v teoretickejších a kvalitatívnych, menej v kvantitatívnych 
predmetoch, ale sú veľmi cenné, pretože všetci študenti sa môžu vyjadrovať menej 
štruktúrovaným spôsobom. 

Vzájomné hodnotenie: Vzájomné hodnotenie môže byť veľmi silným nástrojom v rukách 
študentov aj učiteľov. Vyučujúci môžu študentom umožniť, aby si navzájom hodnotili prácu, 
robili opravy a navzájom si udeľovali známky bez toho, aby študenti boli na seba prísni. Tento 
druh rovesníckeho hodnotenia umožňuje diskusiu medzi študentmi. Diskusia na úrovni 
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študentov môže byť väčšinou veľmi produktívna a poskytnúť študentom príležitosť skutočne 
pochopiť svoje vlastné chyby, učiť sa jeden od druhého a zlepšiť svoj výkon. 

Pre novoprijatého študenta, ktorý nemôže dodržiavať vyššie uvedené nástroje, a je novým 
v akademickom prostredí, sú nižšie uvedené niektoré ďalšie návrhy, ako začať sledovať svoj 
výkon počas vzdelávacieho procesu. Na začatie sebahodnotenia môže študent jednoducho 
urobiť nasledovné: 

• Zaznamenajte si svoje známky za predmet a jeho časti, aby ste vedeli, aký dobrý výkon ste 
podali, a kriticky o nich uvažujte. 

• Napíšte si zoznam svojich úspechov. 

• Napíšte si zoznam svojich ťažkostí a zápasov. 

• Uchovávajte si záznamy o tom, čo ste dokončili a čo vás ešte len čaká, a uznávajte svoj dobrý 
alebo zlý výkon. 

• Zaznamenajte si svoje čakajúce alebo úspešne odoslané úlohy. 

• Porovnajte svoje sebahodnotenie s kritériami hodnotenia predmetu vášho učiteľa. 

Výhody a nevýhody sebahodnotenia 

Sebahodnotenie možno použiť ako metódu študentov na kritické vyjadrenie vlastného 
pokroku v učení a akademického výkonu. Reflexiou si študent rozvíja sebauvedomenie, ktoré 
vedie k zdokonaľovaniu vlastnej osobnosti a povahy a viac si uvedomuje svoje slabé a silné 
stránky. Uvedomením si vlastnej osobnosti sa študenti stávajú zodpovednejšími vo vzťahu 
k svojim akademickým povinnostiam a stávajú sa nezávislými osobnosťami. Či už sa 
sebahodnotenie týka akademického výkonu alebo osobných zručností a kompetencií, je to 
postup, ktorý vedie k osobnému rastu a rozvoju. 

Na druhej strane, ak sa sebahodnotenie vykonáva so zaujatosťou a subjektivitou, môže 
poskytnúť nesprávne výsledky a prehodnotiť alebo podhodnotiť akademický výkon študentov. 
Ak ani študenti nie sú dostatočne oboznámení s týmto druhom hodnotenia alebo mu nie sú 
dostatočne vystavení, môže to spôsobiť ďalší stres. Sebahodnotenie predstavuje dodatočnú 
záťaž pre študentov a učiteľov, keďže ide o doplnkovú metódu formatívneho a sumatívneho 
hodnotenia. Aby sa minimalizovala akákoľvek záťaž a prekvapenia pre študentov, učitelia 
musia študentov na začiatku semestra informovať o novom spôsobe hodnotenia, aby zabránili 
akýmkoľvek reakciám študentov. 
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Stručne povedané, študenti, ktorí používajú sebahodnotenie, sa môžu stať motivovanejšími, 
viac sa zapájajú do pokroku v učení, sú efektívnejší, majú väčšiu sebadôveru, dosahujú viac 
úspechov a rýchlejšie sa adaptujú na rýchlo sa meniace prostredie. 

Keďže študenti musia kriticky reflektovať svoj výkon, zároveň nemusia byť na seba prísni. 
Takže predtým, ako študent začne so sebahodnotením, malo by mu byť jasné, prečo sa toto 
hodnotenie robí. 
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